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Sinus- und Cosinus-Kurve




Esas Olcii

Yandaki O merkezli cember Gzerinde A ve B noktalarini birlestiren
yay! goren merkez acinin élgust a olmak lGzere

cember Uzerinde A noktasindan pozitif yonde ilerleyen bir kisi, 3
turun ardindan B noktasinda durdugunda bu kisinin kac derece
yer degistirdigi

B =+ 3-:360° seklinde yazilabilir.

tur sayisi

Sekilde goriuldigu gibi A noktasindan harekete baslayan kisi 3 turun ardindan B noktasina varmis
ve cember Gzerinde o acisi kadar yer degisikligi yapmistir.
Bu a acisi, B agisinin esas dlgusuddr.

B =a + 3-360° acisinda «, p nin 360° ile béliminden elde edilen kalandir.
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ORNEK - 1: Asagida verilen agilarin esas dlgllerini derece cinsinden bulunuz.
a) 1480° b) —1250°
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ORNEK - 2-' Asagida verilen acilarin esas 6lclilerini derece cinsinden bulunuz.
a) 1270° b) —780°
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ORNEK - 3.‘ Asagida verilen acilarin esas dlcilerini radyan cinsinden bulunuz.

a) 357 b) —26m ) £ o) — 245
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ORNEK - 4: Asagida olglleri verilen agilarin esas ¢lgllerini radyan cinsinden bulunuz.
a) 20x b) _3/T
3 3
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ORNEK - 5:

Daire seklindeki bir pistin A noktasm(‘iﬁ‘an ok

yonunde harekete baslayan

bir motosikletli 2760° lik /\
acl yaparak duruyor. Bu 5 - 5
motosikletlinin, hareketini

hangi ardisik iki nokta \J
arasinda tamamladigini C
bulunuz.
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Sinis ve Kosiniis Fonksiyonlari

A
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Sintis ve Kosiniis Fonksiyonlari

= P(cosa, sina)

—1<sina<1]

—1<cosa<1
2 2y —
cos“a + sih‘a=1

1 — sin®cL. = cos®a

1 — cos?aL = sin?a

1 —sin®al = (1 — sina)(1 + sinal)

1 — cos?a. = (1 — cosa)(1 + cosa)
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ORNEK - 6: vxcR icin f(x) = 3.sinx — 2 fonksiyonunun deger kiimesini bulalim.
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ORNEK - 7: VxR igin f(x) = 4.cosx + 3 fonksiyonunun deger kiimesini bulalim.
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ORNEK - 8: Va, 0 € Rigin A = 5.sinb — 3.cosa olmak Gzere A nin en kucik tamsay! degeri kactir?
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ORNEK - 9: 0 < o < 2nolmak tizere sina = % olduguna gore cosa degerlerini bulunuz.
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6RNEK -10: xeRolmak lizere 3_{__?;5;: — 2 ifadesinin en sade halini bulunuz.
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ee et
ORNEK - 11: cosx # —1 olmak iizere + +_cc135_xcoss;n X ifadesinin en sade halini bulunuz.
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6RNEK - 12: cos*x + sin®x-cos®x — cos?x ifadesinin en sade halini bulunuz.
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30°-60°-90° dik ucgeninde 30° lik agcinin karsisindaki
kenarin uzunlugu hipotenus uzunlugunun yarisina
esittir. 60° lik acinin karsisindaki kenarin uzunlugu
hipotenils uzunlugunun yarisinin /3 katina esittir.

60°
2a

g 13 [
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ORNEK - 13: Olciisii 240° olan acinin siniis ve kosinis degerlerini bulunuz.

A
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Olculeri toplami 90° olan acilardan birinin sinisti digerinin kosinlsiine esittir.
a ve b iki acinin olculeri olmak Uzere
a+b=90° veyaa+b= % oldugunda sina = cosb olur.
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Tanjant ve Kotanjant Fonksiyonlari

x X 7 1 Y A
1 kotanjant ekseni | ,y=1
ap K(coto, 1)
T (1, tana) 1 COSUL /
) A
1 A > X <3 7 T > X
5
o
S
=
-1 S N
v v v
sin o _ CosQ
tano = cota = tano-cota =1
Cosd Sin A malemalitesel_—ile




ORNEK - 14: ooy —

Tanimli oldugu aralikta

Sin X

ifadesinin en sade halini bulunuz.

SINX — COS X
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ORNEK = 15.‘ Tanimli oldugu aralikta 1 -lsilgc()lsa —7 EIQ(?SQ ifadesinin en sade halini bulunuz.
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ORNEK - 16: Tanmli oldugu aralikta %::Ritiggii — % olduguna gore cotx degerini bulunuz.
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ORNEK -17: tan + cot’x = 3 olduguna gore tanx + cotx ifadesinin pozitif degerini bulunuz.
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ORNEK - 18: Tanimli oldugu aralikta colszx — co%czx ifadesinin en sade halini bulunuz.
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Sekant ve Kosekant Fonksiyonlari

coseco~ E

SeCa = COSOL

coseca =

sina
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ORNEK - 19:

Yandaki ABC ikizkenar Ucgeninde |AB| = |ACl = 10 birim,
IBCl = 18 birim ve m(ABC) = xolduguna gore

secx degerini bulunuz.
10 10
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ORNEK - 20: Tanimli oldugu aralikta 1 + tan?x ifadesinin esitini bulunuz.
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ORNEK - 21:  Tanimli oldugu aralikta 1 + cot’x ifadesinin esitini bulunuz.
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ORNEK - 22: Taniml oldugu aralikta 3sec’x — 5 = 5Stanx olduguna gore cotx degerlerini bulunuz.
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ORNEK - 23: sinx+cosx= % olduguna gore secx + cosecx toplaminin degerini bulunuz.
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ORNEK -24: xe (0, %) olmak lizere secx = % olduguna gore sec% degerini bulunuz.
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Trigonometrik Fonksiyonlarin isaretleri

cos — cos +
Olcust o olan bir acinin herhangi bir trigonometrik :‘_';:\
degerinin isaretini belirlemek icin bu acinin cot
bitim kenarinin birim cemberi kestigi noktanin

koordinatlarina bakilir. Bu noktanin apsisinin isareti

cosa. nin, ordinatinin isareti sina. nin isaretidir. -

Yandaki sekilde bir noktanin koordinatlarinin cos

bolgelere gore hangi isaretleri alacagi gosterilmistir. :‘_';;‘
cot
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ORNEK - 25: cos1550°, tanzsi ve sin _1n trigonometrik degerlerinin isaretlerini bulunuz.
9 5
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Bir Acinin Trigonometrik Degerlerinin Dar Aci Cinsinden Yazilmasi

cos(90°—a) = sina
tan(90°—a.) = cota

sin(90°—a.) = cosa

cot(90°—al) = tana

cos(180°—a) = —cosa. sin(180°—a) = sina
tan(180°—a) = —tana cot(180°—a) = —cota

cos(90°+a) = —sina

tan(90°+ca) = —cota

sin(90°+a.) = cosa

cot(90°+a) = —tana

cos(180°+a) = —cosa  sin(180°+a) = —sina
tan(180°+a) =tana  cot(180°+a) = cota

cos(—a) = cosa
sin(—a) = —sina
tan(—a) = —tana
cot(—a) = —cota

cos(270°—a) = —sina
tan(270°—a) = cota

sin(270°—a) = —cosa
cot(270°—a) = tana

cos(360°—a) = cosa.  sin(360°—a) = —sina
tan(360°—a) = —tana cot(360°—a) = —cota

cos(270°+a) = sina

tan(270°+a) = —cota

sin(270°+o) = —cosa

cot(270°+a) = —tana
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ORNEK - 26.' x bir dar acinin olc¢list olmak tzere cos(STn— x)+ sin(91 — x) ifadesinin esitini bulunuz.
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ORNEK - 27:  sin(—2E)+ cos( 352

: (357[) ifadesinin degerini bulunuz.
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6RNEK -28: tan(—a)+ cot(ﬂTn+ oa) ifadesinin degerini bulunuz.
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ORNEK - 29:  sin135° + cos315° — tan225° ifadesinin degerini bulunuz.
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ORNEK - 30:  tanZ+cotZt

cos’ &

ifadesinin degerini bulunuz.
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ee . 1_ . 2400 et (o]
ORNEK - 31. E;os(inlé(L60°)-)gaf1lgggg° ifadesinin degerini bulunuz.
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ORNEK - 32.‘ NS (%, TE) olmak Uzere sinB = % verildigine gore cos?6 + tan?6 toplamini bulunuz.
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6RNEK - 33: R (TE,BTTE) olmak Uzere cosB =—% verildigine gore sin(mw +9)-cot(8—37n)garp|m|n|
bulunuz. |
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ORNEK - 34: sin110° =x olduguna gore sin20° + cos290° toplaminin x cinsinden degerini bulunuz.

malemalitesel_—ile



ORNEK - 35: A Yandaki ABC dik ticgeninde [AB]L[AC],
[ED]L[BC], IBDI =5 birim, IACl =12 birim ve

ABDE) _ 1 i
Dx 12 A(ADEC) ~ 8 olduguna gore cotx degerini
/ bulunuz.
B 'E C
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ORNEK - 36: D 4 C Yandaki sekilde ABCD bir yamuktur. [DC] // [AB],

X |AD| = 24 birim, IDCI =4 birim, ICBl = 7 birim,
IABl = 29 birim ve m(m) = x olduguna gore
tanx degerini bulunuz.
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ORNEK - 37:

Birimkarelerden olusan yandaki sekilde x ve y acilari

veriliyor. tanx + coty degerini bulunuz.

malemalitesel_—ile



coso. = X olmak Uzere

cos(—a)+ sin(lé—n+ oc)+ sin(— o) -tan(377[+ oc) isleminin sonucunu X cinsinden

ORNEK - 38:

bulunuz.
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Trigonometrik Fonksiyonlarin Agi Degerlerine Gore Siralanmasi

1. Verilen acilar birim cemberin hangi bolgesinde olursa olsun bu acilarin trigonometrik degeri
dar aci cinsinden ifade edilir.

2. Verilen acilarin trigonometrik degerleri arasinda buyuklik-kiacuklik iliskisinin belirlenebilmesi

icin trigonometrik degerler dikey eksenlere (sinlis, tanjant) veya yatay eksenlere (kosinus, kotan-
jant) tasinir.
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ORNEK - 39:

a=cos64°, b=1tan51° c = cotb64° aci degerlerini buyukten kliclige dogru siralayiniz.

“tan51°

—tan26°

X

tanjant ekseni

1. bolgedeki acilarin buyuklikleri arttikca sints degerleri artar, kosinls degerleri azalir.
1. bolgedeki bir acinin tanjant degeri sinus degerinden daima buyuktdar.
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ORNEK-40: x-= c0s140° y =sin165°, z=cot170° t =tan310° degerlerini siralayiniz.
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ORNEK - 41: X =5sin275° y =c0s146°, z=tan(—28°) degerlerini kicukten buyuge dogru siralayiniz.
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Kosinus Teoremi

A
c2 =a’ + b%— 2ab- cos(E)
a?= b2+ c2— 2bc- cos(A)
C —~
b b?=a’+ c*— 2ac-cos(B)
B -~ C
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ORNEK - 42: Kayra, okulda bulundugu sirada 5 km uzakliktaki
kardesi Cenk'e akilli telefonu ile bir konum
gonderiyor. Kayra, bir stire sonra Cenk'e 3 km
uzakliktaki tiyatro salonundan bir konum daha
1 okul gonderiyor.

Cenk, okul ve tiyatronun bulundugu noktalar bir
ucgenin koseleri olacak sekilde modelleniyor.
Cenk'in bulundugu kosedeki ic acinin ol¢list 60°
olduguna ve Cenk yer degistirmedigine gore okul
ile tiyatro arasindaki mesafenin ka¢ km oldugunu
bulunuz.

P~ Tiyatro
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ORNEK - 43:

Yandaki ABC tiggeninde |CB| = 3y/3 cm, |AC| =6 cm ve
m(A) = 60° olduguna gore |AB| = x uzunlugunun
kac cm oldugunu bulunuz.
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ORNEK - 44:

Yandaki ABC uggeninde |AB| =4 cm, |[AC| =5 cm,
IBC|=6cm, m(A)=a, m(B)=[, m(C)=20
olduguna gore cos(a + ) degerini bulunuz.
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ORNEK - 45:

— : 7 Yandaki ABCD paralelkenarinda
. |AD| = 10 birim, |[ED| = 3 birim,
X |EC| = 5 birim, |FB| = 2 birim ve m(C) = 60°

olarak veriliyor. |EF| = x uzunlugunun kac birim
oldugunu bulunuz.
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Sintus Teoremi

A

a_ _ bA —_C
sin(A) sin(B) sin(C)
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ORNEK - 46: ,

Sekildeki ABC U¢geninde |AB| = 8 birim,
|AC| = 4ﬁ birim ve m(C) = 45° olduguna gore
B acisinin ol¢usuntn kac derece oldugunu bulunuz.
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ORNEK - 47:

Sekildeki ABC lcgeninde

|AE| = |BD| = 2 birim, |AD| = 4 birim,
|ED| = 3 birim ve |EC| = 6 birim olduguna
gore |BC| = x uzunlugunun kacg birim
oldugunu bulunuz.
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ORNEK - 48:

Yukaridaki sekilde |[AE| = |EC| = 2 birim,
|ED| = 10 birim, |EB| = 5 birim ve

|AB| =4 birim olduguna gore |DC|=x
uzunlugunun kac birim oldugunu bulunuz.
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ORNEK - 49:

(00

B 5 C

Yukarnidaki ABC uggeninde |AC| =5 birim,
|BC| =7 birim, m(K) = f3, m(g) = oL ve

B —a =90° olduguna gore cota nin degerini
bulunuz.
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Periyot ve Priyodik Fonksiyon

Belirli zaman araliklarinda ayni hareketin tekrarlandigi durumlar vardir. Bu tir hareketler
tanimlanirken "periyodik" ifadesine basvurulur. Dinya'nin Gunes etrafinda donmesi periyodik

harekete ornek olarak verilebilir.

Periyot ve Periyodik Fonksiyon
f(x) fonksiyonunun tanim kiimesindeki her x elemant icin f(x) = f(x 4+ T) esitligini saglayan T € R*

varsa f fonksiyonuna periyodik fonksiyon, en kliclk T sayisina bu fonksiyonun periyodu denir.
Periyot (T) ayni degerlerin tekrar ettigi en kiicilik araliktir.

6RNEK - 5(): x € Zolmak uzere f(x) = "x in 2 ile béliimiinden kalan" seklinde tanimlanan fonksiyonun
periyodunu bulunuz.
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ORNEK - 51: R - Rolmak iizere f(x) = 3x — 2 fonksiyonunun periyodik olup olmadigini bulunuz.
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Periyot pozitif oldugundan f(ax + b) + c fonksiyonunun periyodu T, = % olur.

ORNEK - 52: f fonksiyonunun periyodu 2 olduguna gore g(x) = f(3x + 5) + 6 fonksiyonunun
periyodunu bulunuz.
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Sinis ve Kosiniis Fonksiyonlarinin Periyotlari

degismez.

sina. = sin(a + 2kn)
cosa = cos(o + 2km)

Yandaki birim ¢emberde gorildigu gibi o agisina 2w ve
27 nin katlari eklendiginde sinls ve kosinls degerleri

neZ ve a,b,c,de R olmak Uzere

f(x) =a +b.sin"(cx +d) ve

g(x) = a + b.cos"(cx + d) fonksiyonlarinin esas periyotlari P olsun.

Esas periyot, n ve ¢ sayisinin degisimine bagli
olup yanda verildigi gibi parcali bicimde tanimlanir.

T
lc]
21
lcl

P=

, N ¢ift ise

. ntekise

olur.
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6RNEK -53: f(x)=sin(3x — 1) fonksiyonunun periyodunu bulunuz.
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6RNEK- 54: g(x) = cos(4x) fonksiyonlarinin periyodunu bulunuz.
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ORNEK - 55: Vx < Ricin f(x) = 3.sin*(2x — 1) + 5 fonksiyonunun periyodunu bulalim.
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ORNEK - 56:  g(x) = —3.cos%(4 — 7x) + 1 fonksiyonunun periyodunu bulalim.
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Dikkat Edelim!

f(x) ve g(x) periyodik fonksiyonlar olmak tizere f(x) £ g(x) fonksiyonu da periyodik ise
f(x) £ g(x) fonksiyonunun esas periyodu, f(x) ve g(x) fonksiyonlarinin esas periyotlarinin en kiiguk
ortak katina esittir.

4

6RNEK -57: f(x)=3.sin’ (%—X + 2) ve g(x) =2 + 4.cos’ (2?)( + 7) fonksiyonlari veriliyor.

h(x) = f(x) + g(x) ise h(x) fonksiyonunun esas periyodunu bulalim.
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Tanjant ve Kotanjant fonksiyonlarinin Periyotlari

Yandaki birim ¢cemberde gorildigu gibi o agisina 7 ve 7 nin
katlari eklendiginde tanjant ve kotanjant degerleri degismez.
tano = tan(o + k)
cota = cot(a + k)

neZ ve a, b, c,deR olmak Uzere

f(x) = a + b.tan"(cx + d) ve

g(x) = a + b.cot"(cx + d) fonksiyonlarinin esas periyotlarn P olsun.

Esas periyot P, ¢ sayisina bagli olup P = |—§| biciminde tanimlanir.
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ORNEK - 58: Asagida verilen fonksiyonlarin periyotlarini bulunuz.

a) f(x) = tan{—2x + 3) b) g(x) = 3cot(1l— 3x) + 4
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ORNEK - 59: (x) = 7.tan5(%—x + 2) fonksiyonunun esas periyodunu bulalim.
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Sinis fonksiyonunun grafigi

_ 3t | _ _T T 31
X 27 = T 5 5 T 5 27
SinX 0 1 0 —1 1 0 -1 0
Y
A
11—
: O T ':3 > X
P ATl
—27 T —— B} 7/231
_1 |

Dolayisiyla

Sinls fonksiyonunun grafigi orijine gore simetrik oldugundan sinls fonksiyonu tek fonksiyondur.
sin(— x) =—sinx olur.
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Kosiniis fonksiyonunun grafigi

_ 3n | _ T T 31
X 21 | — 5 T > 0 5 T > 2T
COSX 1 0 -1 0 1 0 —1 0 1
AY
1
h —27 _i —7t [z O >
2 2
-1
\J

Kosinus fonksiyonunun grafigi y eksenine gore simetrik oldugundan kosinus fonksiyonu
cift fonksiyondur. Dolayisiyla cos(—x) = cosx olur.
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Tanjant fonksiyonunun grafigi

» X
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Kotanjant fonksiyonunun grafiqi

e .
3 v, 12T
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Ters Trigonometrik Fonksiyonlar
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ORNEK - 60: Asagidaki ifadelerin degerlerini bulunuz.

a) arcsinO b)arcsin(—%)

malemalitesel_—ile



ORNEK - 61: Cos(arcsin%) degerini bulunuz.
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ORNEK - 62: arcsin(sin 5%) degerini bulunuz.

sin(arcsinx) =x, x € [—1,1]

arcsin(siny) =y, y € [_%%l
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ORNEK - 63: Asagidaki ifadelerin degerlerini bulunuz.
V2 1

a)arccos(—T) b)arccos§
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ORNEK - 64: cos(arccos%) ifadesinin degerini bulalim.

cos(arccosx) = x, x € [—1, 1]
arccos(cosy)=vy,y € [0, r]
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6RNEK- 65: tan(arccos%) ifadesinin degerini bulunuz.
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ORNEK - 66: Asagidaki ifadelerin degerlerini bulunuz.

3
a)arctanl b)arctan(—s@) c)arctané
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ORNEK - 67: arctan(tan(%Tn)) degerini hesaplayiniz.

tan(arctanx) =x,x € R

arctan(tany)=vy,y € (_%%)
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6RNEK - 68: sin(arctan(—%\)) ifadesinin degerini bulunuz.
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ORNEK - 69: tan(arccos g + 327[ ) ifadesinin degerini bulunuz.

malemalitesel_—ile



